

# 调研不是按部就班的“演出”

刘晓庆

研，俨然成了一场各司其职、按部就班的“实景演出”。

百年党史，也是一部调查研究史。党的历史上，无数个十字路口，往哪里走，靠的就是一批关键性的调查研究成果，为革命和建设指明了方向。时间流转，社情国情世情会变，但调查研究始终是我们党的传家宝。当下，我国改革发展稳定面临不少深层次矛盾，各种“黑天鹅”“灰犀牛”风险让人“时时放心不下”，迫切需要通过调查研究来了解实情、把握规律，找到破解难题的法子。

那些依然沉迷于把调研当作“观演”的党员干部，显然是没有意识到调查研究的重要性，更没有认识到调查研究是为了深入了解社情民意、真诚倾听群众呼声、提高科学

决策水平，而非走个过场、留个痕迹就应付了事。试想，走的是规定“线路图”，看的是精选“成果展”，交流的是浩浩荡荡“接访团”，这样层层排练、按部就班的调研，怎能看到问题，看透本质，看清实际。让人不禁想问，这是调研还是作秀？各个环节严格把控、事事都在意料之中的调研，难道不是一种虚假吗？

向调研要问题，问调研求对策，不妨多一些未经安排的“意料之外”，多一些返璞归真的“坦诚相待”。上世纪80年代，习近平同志在河北正定当县委书记时，就经常骑车下乡搞调研，街边摆开一张桌子，有赶集的老百姓经过，就主动递上问卷。这样的调研，给谁下通知，又由谁来预演？显然都没

有。茶余饭后，拉拉家常，谁家遇到了难题、真实情况什么样，一聊便知，掺不了半点假。党员干部只有真正把老百姓当自己人，才能听到老百姓的真实心声与真诚企盼。要是动辄车队开路、随行人员护航、“精选线路”把关，又有几个老百姓敢上前说句心里话呢？

今年3月，中共中央办公厅印发《关于在全党大兴调查研究的工作方案》，提出在全党大兴调查研究，是在全党开展的主题教育的重要内容。大兴调查研究之“大”，是要在全社会形成一种浓厚氛围，在调研的力度、广度上下功夫，而不是追求浩浩荡荡的规模之“大”、层层配合的场面之“大”，调研者千万不要偏离了初衷。

## 学习笔

只扫调研线路必经的道路，只粉刷沿线的房屋和院墙，对沿线的群众、家庭突击培训，以应对询问……近日，据《人民日报》报道，在全党大兴调查研究的当下，也有个别党员干部把调查研究当成一项不得不应付的任务，浅尝辄止、蜻蜓点水、走马观花，对问题避而不谈、对矛盾调而不研，落入形式主义窠臼。

其中，有驻村干部反映，一个大概20人的调研团，却有50多人陪同。中巴车队浩浩荡荡，行程安排满满当当，调研人员匆匆忙忙，调研报告拼拼凑凑。如此调

## 坚信一粒种子的力量

江坪

习近平总书记指出：只有用自己的手播紧中国种子，才能端稳中国饭碗，才能实现粮食安全。

袁志新是一位著名的小麦育种专家，荣获“全国最美奋斗者”称号。

1965年，他和杭州600多名应届初中毕业生一起，响应党和国家号召，报名支援宁夏建设。经过数十年奋斗，由他育成的宁春4号小麦，是我国春小麦种植面积最大的品种之一。

袁志新的成功，带给人们诸多有益的启示：

坚定的意志，是成功的本源。人生就像走一条路，路上总会有绊脚石，然而，只要有坚定的意志，一步一步向前走，总会找到隐形的成功之门。袁志新从小长在西湖边，赴宁夏前没见过高粱，更没干过农活。在宁夏，他先当了8年农民，然后被分配到永宁县良种繁殖场工作。在这里，他感到一切都十分新鲜，认真学习良种繁育、作物栽培、植物生理、土壤肥料、昆虫病理等10多门课程，成了一个热爱育种的专业人员。这为他未来的发展打下了坚实的基础。

不畏艰难困苦，是事业成功的途径。不畏艰辛，方可成功。平凡但不平庸，即使渺小，也要积极向上攀登，实现自身价值，袁志新在平凡的岗位上创造了不平凡的业绩。

在漫长的人生道路中，会遇到一系列困难与挑战，他选择勇敢面对勇毅向前。宁夏的小麦一年只能种一季，为了加快良种培育进度，每年在宁夏收完麦种，他便南下云南播种，收获后再去海南繁育基地播种。一年间他在三地来回奔波，比候鸟还要勤。苦心人天不负，他和同事们先后育成了永良1号、2号，宁春4号小麦，因其增产效果显著，迅速在内蒙古、新疆、甘肃等6省区推广，还被哈萨克斯坦等国家和地区引种。

上下求索，是事业成功的引擎。“路漫漫其修远兮，吾将上下而求索。”屈原这句名言，其意是为达到目的，路虽然模糊不清，但我要不遗余力地探索而行，表达了他追求真理的决心和毅力。袁志新扎根宁夏大地，躬身为民育种，其过程很长，其研究的课题很多，需要破解的难题不少，必须“上下求索”，方能达到成功。小麦育种试验主要在田间进行，确定育种目标后，先选择种质资源作为亲本，随后进行杂交组合，袁志新和同事们要进行上千次这样的组合试验，不断地挑、不断地配、不断地种，直到产量、抗病性等品质性能符合要求。

耐得住寂寞，经得起日晒，喝得惯凉水，尽管培育种子的过程十分艰辛，但袁志新说：“一粒种子能够造福千万苍生”正是他们默默的无私付出，才有越来越多的良种在华夏大地生生不息！

## 画中话



## 依法严打

记者从公安部获悉，公安部食品药品犯罪侦查局部署各地公安机关依法严厉打击食品领域超范围、超限量滥用添加剂，非法添加有毒有害非食用物质(简称“两超一非”)犯罪，以及药品领域特别是针对老人、妇女和儿童等人群非法制售假药劣药突出犯罪，取得阶段性成效。4月以来，公安机关共侦破相关案件6100余起。

## ·资讯·

# 诸暨：创新引领 打造城乡客运与旅游融合发展样板

孙俊 李烽 王顶

近日，交通运输部官网发布通知，公布第三批城乡交通运输一体化示范创建名单，浙江省5地上榜，绍兴市诸暨市榜上有名。

一直以来，诸暨市非常重视依托交通运输发展助力乡村振兴工作，在城乡交通运输一体化发展和四好农村路建设等方面取得突出成绩。自浙江省开展评估以来，诸暨市在历年城乡交通运输一体化水平自评中均达到AAAAA级水平，城乡交通运输一体化发展水平整体呈现均衡发展的良好态势。

公交站迎来大变身。同山镇公交首末站把客运站、乡镇旅游文化广场、旅游服务中心、公共停车场、共享电动车停放点等融合为一个整体，公交首末站成为乡镇的游客出入门厅和客厅，“游客可以在这里乘坐公共交通工具，获得旅游信息，甚至可以在这里租赁电动自行车，使用绿色出行方式，尽享乡村美景。

“没想到一个公交首末站可以兼具这么多功能，真的是太便捷了。”在同山镇公交首末站，一位游客这样感叹道。

诸暨推动乡镇公交首末站与旅游集散等功能的融合，同山镇公交首末站是一个典型案例。与此同时，诸暨打造“快进慢游深体验”式旅游公路系统。诸暨坚持高起点规划、高标准建设，大力实施绿道网建设，编制完成《诸暨市绿道网专项规划》，累计建成各类绿道约900公里，构筑起诸暨市域“一廊两环五片四带”的绿道网主骨架。在此基础上，进一步加密五泄一安华旅游板块、东白湖旅游板块、赵家旅游板块、枫桥旅游板块、白塔湖旅游板块等区块的绿道支线建设，为全域

旅游发展提供网络支撑。绿道网打开了旅游新空间，“村村通”公交增加了旅游活力。诸暨在全省率先实现高水平村村通公交，截至2020年底，诸暨常住人口100人以上自然村通公交100%，不断方便村民和游客出行。登高望远再出发。接下来，诸暨将以“城乡客运与旅游融合发展”作为主题，带动提升一体化示范县创建的全国交通一体化发展示范区化、农村客货邮融合、农村交通信息化发展水平，实现城乡交通运输一体化发展

全面升级。诸暨将在推动“共富”发展、搭建“共建”桥梁、打造“文化”品牌等方面开展一系列创新，其中在倡导“绿色”出行上，诸暨将在健全的城乡公共体系、庞大的公路骑行道网络基础上，形成由“城乡公共交通+城乡慢行交通”构成的城乡绿色出行设施和服务体系，建立“运游结合、以游促运”的全新营运模式。“我们将打造搭载自行车服务的城乡公共交通线路，推出城乡‘公共交通+慢行交通’一体化发展创新理念。也就是说，在不远的未来，游客们可以带着自行车，乘坐公交来到乡村，在自由骑行中游览乡间美景。”诸暨市交通局相关负责人表示。



“村村通”公交 (图片由诸暨市交通运输局提供)

# 余杭区党群服务中心：打造“杭州城市重要新中心”美好实景

俞琳 陶然

多年来，沿着文一西路一路向西，各大企业的入驻为杭州余杭区画上了数字经济的底色。如今，余杭区锚定“杭州城市重要新中心”的新起点，正全域描绘与系统重塑“大美余杭”新篇章。

余杭区积极探索党建带群建促共建新模式，以区级“党建聚力·红暖未来”品牌创建为牵引，打造了一批优质党群服务项目。

“趣”享党群研学—“夏”、移动学堂、“幸福满仓 一骑向前”、“集成式”服务……余杭区各镇街、平台依托辖区资源禀赋和载体搭建，结合阵地优势，打造出一个个有辨识度、有影响力的“余杭党群品牌样本”，助力余杭区跑出数字经济高质量发展大区新姿态。



“聚贤里”农产品直播

## “集成式”党群服务中心 发挥“红色引擎”作用

今年，余杭区闲林街道延伸服务触角，升级服务阵地，打造了便民、政治、文化、活动功能为一体的集成式党群服务中心。自2月开馆以来，该中心已接待省、市各级参观团50余次，参观人员2000余人。

党群服务中心毗邻闲林老街，总面积达5000平方米，内部以集约化形式整合暖流之家、妇儿驿站、“聚贤里”直播间、创客空间、老年食堂、居养中心、林下小芽托育中心、草根文化展厅等功能区。据统计，半年来已举办各类活动500余场，惠及群众19000余人，“聚贤里”直播间6场农产品直播销售额近10万元，草根文化展厅更以“民丰村传统文化展”“传统艺术临习展”等展出吸引了1000余人参观。

在发挥阵地功能的同时，中心还为居民提供党员服务、学习教育、便民服务、特色活动、志愿帮扶等集成式服务，实现多阵地功能“一站式”受理。

为进一步健全党员群众活动阵地，增强党建工作合力，闲林街道针对不同群体制定了不同的“服务套餐”。聚焦流动党员，闲林街道形成“3210”工作机制，为流动党员定制特色服务项目，推出流动党员专场直播带货、直播带岗



余杭区新就业群体党群服务中心

活动。为服务周边群众，闲林街道深化党建联建机制，统筹浙江外国语学院、蚂蚁金服公益组织、闲富门诊等多方资源，形成“永不落幕的便民服务长廊”“夏天织帽子”和“永不熄灭的那一盏灯”等服务子品牌，打造更有温度的基层党群服务综合体。

## “幸福满仓 一骑向前” 为新就业群体“续航”

“兄弟们，以后晚上可以来这儿充换电。”3个月前，外卖骑手小哥小王兴

奋地在骑手群里分享了他新发现的好地方——杭州市余杭区新就业群体党群服务中心24小时智能充换电间。

近年来，随着以快递、外卖、网约车、货运等为代表的新业态加速发展，余杭区内汇聚了规模庞大的新就业群体。“仅以小哥哥们来说，我们街道辖区内就占据了全区的70%，他们已经是服务群众生活、助力城市发展过程中不可或缺的力量。”仓前街道相关负责人说。

为此，余杭区仓前街道向新就业群体提供专属党群服务阵地——浙江首

个区县级新就业群体党群服务中心。该中心成立以来，街道通过持续加强政治引领、技能提升、团队凝聚，将中心打造成了属于新就业群体的红堡垒、成长营、服务站、解压坊，已开展50多场专项活动，总计覆盖1000多人次。

为持续加强对新就业群体的思想引导和凝聚服务，仓前街道谋划了“幸福满仓 一骑向前”新就业群体党建品牌。在暖心服务方面，构建“十分钟暖睡服务圈”矩阵；在学习服务方面，邀请交警、律师、电商等领域人才开展线上线下培训；在作用发挥方面，成立“小哥哥志愿服务队”，力争实现新就业群体品质服务辐射全覆盖，让外卖骑手群体“红色动能”不断释放。

## 移动学堂+特色研学 整合资源提供多元服务

“大拇指放在宝宝前额眉尖上方，用指腹从额头轻柔向外平推至太阳穴，轻抚下巴到耳根，像画笑脸一样……”在培训班的第一堂课上，育婴师手把手教各个村社的“奶妈级”学员做婴儿抚触操和被动的操，这是仁和街道党群服务中心开办的成人课堂。

为给党员群众提供“家门口”的服务，仁和街道整合现有资源，打造移动学堂，让全年龄段群众在家门口就能享

受到优质的教学实践资源。

在做好多元化、精准化服务的同时，仁和街道还深挖18个村的美丽乡村资源，打造特色研学课程，将美丽乡村转化为美丽经济。

仁和街道南片有丰富的红色人文资源，如中共西镇区委旧址、云会村新四军陈列馆、普宁村于谦清廉文化陈列馆，北片有秀丽的湿地水乡风光，如三白潭湿地、渔公桥杰克熊奇妙岛等自然资源。仁和街道探索以研学激活乡村旅游资源，将红色资源、特色农业、自然生态、非遗文化等多项资源串联成线，定制了渔公桥村“奇妙四季”耕读自然之旅、普宁村于谦清廉文化之旅等研学线路，通过儿童友好、乡村振兴、劳动实践研学的同频共振模式，助力美丽乡村建设。这个夏天，仁和街道的农耕研学路线作为余杭区“趣”享党群研学—“夏”暑期乡村研学路线的点位之一，让孩子寓教于乐，感受乡村之美。



渔公桥村乡村研学 (图片由杭州市余杭区委组织部提供)